

## Stanovisko Republikovej únie zamestnávateľov

- Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony
  - materiál na rokovaní HSR SR dňa 27.05.2019

## Stručný popis podstaty predkladaného materiálu a jeho relevancie z hľadiska RÚZ

Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom životného prostredia SR ako iniciatívny materiál.

### Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Okrem ustanovenia podmienok územnej ochrany, ktoré by mali zabrániť tomu, aby sa v chránených územiach realizovali činnosti s negatívnym vplyvom na predmet a ciele ich ochrany, je potrebné vytvoriť podmienky pre efektívnu správu a manažment chránených území tak, aby sa mohli realizovať opatrenia ochrany prírody a krajiny v súlade s cieľmi ochrany týchto území umožňujúc ich využívanie verejnosťou prostredníctvom tzv. mäkkých foriem turizmu a podporovať tak rozvoj regiónov, pre ktoré existencia chránených území predstavuje významný prínos do budúcnosti. Návrhom zákona sa spolu s uplatnením zonácie národných parkov umožní, aby hospodárenie v lesných biotopoch bolo vykonávané výlučne takým spôsobom, ktorý pomôže zachovať a podporovať ich prirodzené ekologické funkcie, a nedochádzalo vo vlastnom území národných parkov k devastáčnym zásahom a procesom.

**Návrh zákona má nadobudnúť účinnosť 01.01.2020, okrem vymedzených ustanovení, ktoré nadobudnú účinnosť neskôr.**

## Postoj RÚZ k materiálu

Účelom návrhu zákona je zabezpečiť účinnejšie uplatňovanie záujmov ochrany prírody a krajiny predovšetkým v chránených územiach prostredníctvom zavedenia nových alebo zmenou existujúcich právnych nástrojov. **RÚZ materiál v medzirezortnom pripomienkovom konaní pripomienkovala.**

**RÚZ je presvedčená, že predkladateľ podceňuje budúce negatívne dopady návrhu na niektoré odvetvia slovenskej ekonomiky ako je napr. cestovný ruch a drevospracujúci priemysel. Z uvedených dôvodov je RÚZ považuje za nutné zákon stiahnuť z legislatívneho procesu a prepracovať.**

## Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

### 1. Zásadná pripomienka k návrhu zákona ako celku

Obávame sa, že návrh novely zákona o ochrane prírody a krajiny vypracovaný envirorezortom je účelový a chce ho zaradiť na rokovanie vlády len na základe hrozby infringementu EÚ, kvôli neplneniu záväzkov v ochrane prírody. Svedčí o tom aj snaha dosiahnuť zákonom, aby bol potrebný súhlas na odstránenie kalamitného dreva z porastov poškodených prírodnou pohromou aj v hospodárskych lesoch v 2. stupni ochrany (ide o obrovské územia chránených krajinných oblastí na severe Slovenska, kde ochrana prírody má jednoznačne sekundárnu prioritu) bez akéhokoľvek mechanizmu a jasných pravidiel, ktoré umožnia úradníkom benevolentne postupovať pri nevyhnutnosti spracovania kalamity, aby sa nerozšíril podkôrník do ďalších zdravých lesov.

Domnievame sa, že novela zákona ide nad rámec infringementu, ktorého znenie nie je sprístupnené verejnosti. Týmto krokom zodpovedné slovenské authority nedostatočne chránia národné záujmy v oblasti lesného hospodárstva a ohrozujú ľudí ekonomicky závislých na lesoch žijúcich na vidieku, najmä v menej rozvinutých okresoch.

Vzhľadom na to, že predkladateľ návrhu zákona nekonzultoval predkladaný materiál so všetkými zainteresovanými subjektmi, ktoré pocítia dopad pripravovaných zmien a zákon v predkladanej podobe by mal výrazne nepriaznivé dôsledky na celú oblasť lesnícko – drevárskeho komplexu, **navrhujeme stiahnuť pripravovaný návrh novely z legislatívneho procesu** a opätovne ho pripraviť za aktívnej účasti všetkých zainteresovaných strán.

**Zdroj: RÚZ**